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Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl doet periodiek onafhankelijk onderzoek naar opvattingen zoals die 

leven binnen alle lagen in Nederland.  

   

 

Bijlage: Onderzoeksresultaten MKB-onderzoek 
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1. Wat is uw functie? 

3% 

11% 

1% 1% 

19% 

3% 5% 

10% 

5% 2% 

11% 

3% 1% 2% 5% 5% 
7% 6% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

La
n

d
b

o
u

w
, b

o
sb

o
u

w
 e

n
 v

is
se

ri
j 

In
d

u
st

ri
e 

En
er

gi
ev

o
o

rz
ie

n
in

g 

W
at

er
b

ed
ri

jv
en

 e
n

 a
fv

al
b

eh
ee

r 

H
an

d
el

 

V
er

vo
er

 &
 o

p
sl

ag
 

H
o

re
ca

 

In
fo

rm
at

ie
 e

n
 c

o
m

m
u

n
ic

at
ie

 (
IC

T 
/ 

m
ed

ia
) 

 

Fi
n

an
ci

ël
e 

d
ie

n
st

ve
rl

en
in

g 
 

V
er

h
u

u
r 

en
 h

an
d

el
 v

an
 o

n
ro

er
en

d
 

go
ed

  

Sp
ec

ia
lis

ti
sc

h
e 

za
ke

lij
ke

 d
ie

n
st

en
  

V
er

h
u

u
r 

en
 o

ve
ri

ge
 z

ak
el

ijk
e 

d
ie

n
st

en
  

O
p

en
b

aa
r 

b
es

tu
u

r 
en

 
o

ve
rh

ei
d

sd
ie

n
st

en
  

O
n

d
er

w
ijs

  

G
ez

o
n

d
h

ei
d

s-
 e

n
 w

el
zi

jn
sz

o
rg

  

C
u

lt
u

u
r,

 s
p

o
rt

 e
n

 r
ec

re
at

ie
  

B
o

u
w

  

O
ve

ri
ge

 d
ie

n
st

ve
rl

en
in

g 
 

2 In welke branche opereert uw branche? 
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Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl doet periodiek onafhankelijk onderzoek naar opvattingen zoals die 

leven binnen alle lagen in Nederland.  

   

 

 
 

Zeer positief Positief Neutraal Negatief 
Zeer 

Negatief 
Geen 

oordeel 

3.1 Binnenlandse bestedingen 0% 19% 34% 37% 8% 1% 

3.2 Consumentenvertrouwen 0% 18% 25% 45% 10% 1% 

3.3 Internationale concurrentiepositie 1% 22% 34% 30% 7% 5% 

3.4 Loonkosten 0% 7% 39% 40% 11% 3% 

3.5 Innovatie 2% 30% 35% 25% 6% 3% 

3.6 Export 2% 40% 34% 14% 2% 7% 

3.7 Winstgevendheid MKB 1% 16% 30% 39% 12% 1% 

3.8 In het algemeen 1% 20% 36% 38% 5% 1% 
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3 Hoe ziet u de Nederlandse economie zich de 
komende drie jaar ontwikkelen?  
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leven binnen alle lagen in Nederland.  

   

 

 
 

 

Zeer positief Positief Neutraal Negatief 
Zeer 

Negatief 
Geen 

oordeel 

4.1 Binnenlandse bestedingen 2% 32% 35% 21% 4% 5% 

4.2 Consumentenvertrouwen 3% 30% 30% 26% 5% 6% 

4.3 Internationale concurrentiepositie 2% 18% 29% 13% 3% 35% 

4.4 Loonkosten 1% 9% 42% 33% 6% 9% 

4.5 Innovatie 6% 39% 34% 12% 2% 7% 

4.6 Export 3% 20% 27% 8% 2% 40% 

4.7 Winstgevendheid MKB 2% 29% 32% 27% 7% 2% 

4.8 In het algemeen 2% 34% 35% 24% 4% 1% 
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4. Hoe ziet u de toekomst van uw bedrijf voor 
de komende drie jaar? 
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geven 

5. Denkt u dat uw onderneming in de 
komende jaren genoodzaakt wordt afscheid te 

nemen van personeelsleden?  
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6. Welk effect heeft het afschaffen van de 
euro volgens u op de Nederlandse economie? 
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verdere 
Europese 

eenwording op 
financieel en 
economisch 

gebied. 

Opknippen van 
de euro in een 
euro voor de 
Noordelijke 

landen en een 
euro voor de 

Zuidelijke 
landen. 

Geheel stoppen 
met de euro. 

Andere optie Weet ik niet 

7. Op dit moment worden in de politiek 
verschillende opties besproken om de 

eurocrisis op te lossen. Welk van deze opties 
heeft uw voorkeur? 
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8. Vindt u dat Griekenland of andere Zuid-
Europese landen op korte termijn de eurozone 

dienen te verlaten?  
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Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl doet periodiek onafhankelijk onderzoek naar opvattingen zoals die 

leven binnen alle lagen in Nederland.  

   

 

 
 

Veel 
vertrouwen 

Vertrouwen Neutraal 
Weinig 

vertrouwen 
Zeer weinig 
vertrouwen 

Geen 
oordeel 

9.1 Tweede Kamerleden 0% 15% 23% 40% 21% 1% 

9.2 Eerste Kamerleden 2% 23% 32% 26% 14% 2% 

9.3 Nederlandse ministers / 
staatssecretarissen 

1% 24% 27% 31% 16% 1% 

9.4 Leden van het Europees Parlement 0% 9% 23% 31% 32% 4% 

9.5 Leden van de Europese Commissie 1% 12% 24% 29% 30% 4% 

9.6 Actieve leden van de politieke partijen 1% 17% 36% 27% 16% 3% 

9.7 Journalisten 1% 17% 33% 27% 21% 1% 

9.8 Ambtenaren 1% 13% 32% 30% 23% 1% 

9.9 Bestuurders in het bedrijfsleven 3% 42% 33% 14% 6% 1% 

9.10 Bestuurders van vakbonden 0% 12% 31% 32% 22% 2% 

9.11 Bestuurders van 
werkgeversorganisaties 

1% 28% 41% 19% 9% 2% 

9.12 Rechterlijke macht 11% 35% 26% 16% 11% 1% 
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9. Hoeveel vertrouwen heeft u als ondernemer 
in de onderstaande personen? 
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10. Wat is uw houding ten aanzien van de 
tegenwoordige Haagse politiek?  
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11. Is uw vertrouwen in de politiek de 
afgelopen tien jaar toegenomen of 

afgenomen?  
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12. Is de politiek in uw kantine regelmatig 
onderwerp van gesprek?  

Sterk 
verbeterd 

Verbeterd Neutraal Verslechterd 
Sterk 

verslechterd 
Geen oordeel 

13.1 Administratieve lasten 0% 15% 29% 40% 13% 3% 

13.2 Loonkosten 0% 5% 36% 44% 10% 6% 

13.3 Innoverend vermogen van bedrijven 1% 15% 38% 32% 7% 7% 

13.4 Gelegenheid tot ondernemen / risico’s 
nemen 

0% 11% 29% 39% 16% 4% 

13.5 Exportmogelijkheden 1% 18% 41% 10% 2% 28% 

13.6 Koopkracht van burgers 0% 8% 26% 47% 15% 3% 

13.7 De Euro als internationaal betaalmiddel 5% 36% 33% 17% 7% 4% 

13.8 Belastingklimaat 0% 12% 39% 35% 11% 2% 

13.9 Investeringsklimaat 0% 10% 34% 38% 13% 5% 

13.10 Flexibiliteit van inzet personeel 1% 20% 39% 24% 9% 7% 

13.11 Kwaliteit aanbod personeel op 
arbeidsmarkt 

0% 8% 38% 32% 13% 8% 
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13. Hebben Nederlandse regeringen de 
afgelopen tien jaar de positie van het 

Nederlandse MKB verbeterd of verslechterd? 
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14 Aan welke zaken dienen Nederlandse 
regeringen de komende jaren prioriteit te 

geven? 
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15. Welke van de volgende lijsttrekkers zal 
volgens u als minister-president van 

Nederland de belangen van het MKB het beste 
behartigen?  

1% 2% 

38% 

4% 
9% 

5% 

26% 

1% 

13% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

Sybrand 
van 

Haersma 
Buma 

Alexander 
Pechtold 

Emiel 
Roemer 

Mark 
Rutte 

Diederik 
Samsom 

Jolande 
Sap 

Geert 
Wilders 

Iemand 
anders 

Weet niet 

16. Welke van de volgende lijsttrekkers zal 
volgens u als minister-president van Nederland 
de belangen van het MKB het slechtste dienen?  
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17. Welke partij kan volgens u het MKB het 
meeste voordeel opleveren? 
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18. Welke partij kan volgens u het MKB de 
meeste schade toebrengen?  
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19. 'Het is wenselijk dat na de verkiezingen een 
zakenkabinet komt, met (voornamelijk) 

topmensen uit het bedrijfsleven die geen 
sterke band hebben met politieke partijen'.  
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20. Bent u zelf politiek actief?  
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21. Zou u met uw achtergrond in het 
bedrijfsleven een betere politicus zijn dan de 

meeste huidige politici in Den Haag? 
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22. Welke lijsttrekker zou u direct aannemen 
als leidinggevende in uw bedrijf?  
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23. Welke lijstrekker zou u direct ontslaan als 
hij of zij leidinggevende was in uw bedrijf? 
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24. Hieronder ziet u een zestal mogelijke 
coalities voor een nieuwe regering. Welke 

coalitie zal volgens u het Nederlandse MKB het 
meeste voordeel opleveren? 
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Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl 
 
OverheidinNederland.nl maakt de overheid zichtbaar waar de overheid onzichtbaar blijkt te 
zijn. 
 
Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl doet periodiek onafhankelijk onderzoek naar 
opvattingen zoals die leven binnen alle overheidslagen in Nederland. Hierbij wordt gebruik 
gemaakt van het T(ransparant) O(verheids) P(anel). Het panel is samengesteld op basis van 
alle gekozen en benoemde personen, die werkzaam zijn bij het Rijk, de Provincie, de 
gemeenten en de Waterschappen. Afhankelijk van het soort onderzoek kunnen 
deelpopulaties bij het onderzoek worden betrokken. 
 
Wilt u zelf ook onderzoek doen met betrekking tot opvattingen (groepen) van bestuurders? 
Of wilt u gericht onderzoek binnen uw branche? 
 
Weet dat er meer mogelijk is, dan u denkt.  
 

 
 
 
Contact 

OverheidinNederland.nl 
Het Communicatiehuis 
Expeditiestraat 12 
5961 PX Horst 
 
info@OverheidinNederland.nl 
KvK-nummer 54213975 
077-3987246 
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